

## «ДЕЛО МОРШАНСКИХ СКОПЦОВ» 1869 ГОДА

**Мелехов Александр Сергеевич**<sup>1</sup>

кандидат исторических наук, доцент  
кафедры социально-гуманитарных дисциплин,

**Рожкова Татьяна Романовна**<sup>2</sup>

Студентка 4 курса  
Социально-педагогического института

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,  
г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье анализируется специфика скопческого движения XIX века в Моршанском уезде Тамбовской губернии.

**Ключевые слова:** Моршанский уезд, XIX век, секты, скопцы.

---

<sup>1</sup> Мелехов А.С.. [Aleksandrmelehov@yandex.ru](mailto:Aleksandrmelehov@yandex.ru)

<sup>2</sup> Рожкова Т.Р.. [tanyarozkova2013@yandex.ru](mailto:tanyarozkova2013@yandex.ru)

Русские мистико-экстатические религиозные движения XIX столетия по-прежнему привлекают к себе внимание историков. На данный момент исследователи стали углубленно изучать секты на локальном уровне [3]. В данной статье будет рассмотрено скопческое движение в городе Моршанске и знаменитый судебный процесс 1869 года над наставником скопцов в Моршанском уезде М.К. Платицыным.

Испокон веков в нашей стране прошивало множество людей разных национальностей и вероисповеданий, что обуславливает культурное и религиозное многообразие российского народа. Каждая из религий в России отличается одна от другой не только своим вероучением, но и обрядами. В данном исследовании будет рассмотрена секта скопцов, которая проводила свою деятельность на территории Моршанского уезда Тамбовской губернии.

По сведениям, которые предоставляет нам И.И. Дубасов, скопцы впервые появились в Тамбовской провинции в 1769 году среди крестьян с. Сосновки Моршанского уезда, куда в это время приехал скопческий деятель Кондратий Селиванов [1, с. 359]. В его придуманном вероучении не нашлось места ни для Блохина – первого скопца, ни для Никулина, ни для чудотворца Павла Петрова. Его вероучение можно назвать собственным творчеством. Оно передавалось сначала устно, а уже потом где то к началу XIX века стало записываться и получили название «Страды Кондратия Селиванова».

Что же она собой представляли, верования скопцов и во что они верили? Скопцы считали, что Иисус Христос пребывает в России, перевоплощаясь из одного тела в другое. Одним из его перевоплощений они считали императора Петра Третьего, который впоследствии переходил из одного тела в другое. Проведя анализ вероучений разнообразных сект, можно провести некую параллель в том, что многие сектанты почитали императора Петра Третьего. Так же воплощением императора они считали Емельяна Пугачева, который после своей смерти перевоплотился в того самого Кондратия Селиванова. В качестве «истинной непорочной богоматери» скопцы считали Елизавету Петровну, и тот факт, что она не была матерью Петра Федоровича, сектантов

нисколько не смущал. Также они почитали «матушку-основательницу» Акулину, и также разного рода «пророков» из своей среды [1, с. 359].

В самом Моршанске эта ересь пошла, от переехавших из села Сосновка, зажиточных крестьян Ивана и Калины Пимоновых Платицыных. Они были не только ее основателями, но и главными руководителями распространяя скопческое учение и направления все действия этой организации. В дальнейшем роль организаторов и покровителей всей скопческой общины будет принадлежать клану купцов Платицыных и передаваться по наследству.

В первой четверти XIX века главным «кормщиком» скопческой секты был Егор Иванов Платицын, сын Ивана Пимонова. Уже тогда в 1838 году случился первый судебный процесс по делу Е.И. Платицына, богатейшего купца и почетного гражданина Моршанска и основного наставника всех Тамбовских скопцов. Он считался на тот момент самым щедрым жертвователем на приюты, строительство церквей и храмов и многое другое. Егора Иванова тогда оправдали, хотя улики против него было предостаточно. Собственно интересен и тот факт, что суд не принял во внимание самую главную улику – это письмо Е.И. Платицына к своему «племяннику», в которой он признается в покровительстве данной секте [2, с. 24]. После этого судебного процесса, деятельность скопческой организации поутихла, но ненадолго.

После смерти Егора Платицына в 1841 году все его капиталы, а также капиталы скопческой общины он передает своему племяннику Максиму Кузьмичу Платицыну. И снова началась подпольная деятельность скопческой организации. Сам же Платицын все больше богател, все более украшал себя медалями и жертвовал на строительство храмов и церквей. Секта скопцов процветала.

Так продолжалось до 1868 года. В это время некто чиновник Боголюбов, после неоднократных доносов на Платицына и его скопческую пропаганду, добился, наконец, начала знаменитого «платицынского» процесса. К слову, об этом чиновнике стоит сказать, что эта война с Платицыным ему вышла боком. Впоследствии он лишился своей должности и оказался в казенном доме.

24 декабря 1868 года в Моршанск прибывает жандармский штабс-ротмистр из Санкт-Петербурга Шкот, наделенный особыми полномочиями. Не без колебаний полицмейстер Трещатный был вынужден подчиниться воле столичного гостя [4, с. 17]. Как говорилось в источниках, судебный следователь не явился на это расследование, так как очень серьезно заболел.

Вечером Шкот и Трещатный во главе отряда полиции оказались у Троицкой церкви. Обнесенные высокой оградой пять богатых домов на Соборной площади были похожи на неприступные бастионы. Принадлежали они известному всему уезду миллионеру, купцу и почетному гражданину Максиму Платицыну. Хозяин подворья незваных гостей принимать не спешил. Как оказалось, Платицын был заранее предупрежден о данном визите. Позже выяснилось, что он был связан с тем самым следователем, которого свалила болезнь, и другими государственными чиновниками [5].

Шкот начал действовать решительно и смело. Начались обыски в домах на Соборной площади. Задержали прислугу и домочадцев Платицына, его друзей и партнеров, общей численностью 48 человек. Некогда тихий провинциальный городок превратился в гудящий улей.

Подозреваемых по данному делу ждал медосмотр. Бывалых врачей и полицию, в принципе удивить было не так-то просто, исходя из специфики их работы. Но в этот раз многие из них были шокированы – у большинства арестованных отсутствовали половые органы.

Так началось следствие по делу моршанских скопцов. Началось с запозданием – долгие годы лидерам секты удавалось оставаться в тени. Окончательный обыск в доме Платицына был сделан в январе 1869 года. В это время нашли у него следующие подозрительные вещи: портрет Петра III с кружком над головой, как изображают иконописцы нимб на иконах, и с сияющими звездами. Над постелью Платицына нашли портреты Кондратия Селиванова и Александра Шилова. Тут же висела фотографическая карточка некоей Анны Сафоновны — сосновской крестьянки, которую скопцы величали

Богородицей. Скопческая Богородица изображена в виде простой деревенской женщины с платком на голове и груди и с цветком в руке.

Библиотека богатого моршанского коммерсанта оказалась в самом скромном составе, именно в виде календаря за 1840 год, причем на полях книжки следователи прочитали такую подозрительную надпись Максима Платицына: «Я дождусь трех ГОСУДАРЕЙ и нового словесника».

Всего подсудимыми в моршанском процессе оказались 40 человек. Из этого числа 9 женщин разного возраста жили в платицынском доме на полном содержании. Все эти фанатичные женщины, как это подтвердила медицинская экспертиза, подвергнуты были полному осклоплению.

Между тем сам Платицын, как человек осторожный и дальновидный, не был осклоплен и, на первый взгляд, был ревностным сыном православной церкви. Он аккуратно посещал церковные службы, 30 лет ежегодно исповедовался.

Хитрый Платицын сознаваться не думал. Купец по примеру дяди изображал из себя невинно оболганного отца семейства, ревностного христианина и благотворителя. Его соратники пытались, как и в старые времена, выкупить лидера. Однако общественный резонанс дела, о котором продолжала писать столичная пресса, оказался сильнее коррупционных схем.

Судили «платицынских» в 1869 году. Сам купец был признан виновным в насаждении скопческой ереси. Лишенный прав и отличий, он отправился в Сибирь на вечное поселение. Его дальнейшая судьба неизвестна. Сослали и его жену, и некоторых его соратников. Остальные отделались мягкими приговорами и остались в губернии [4, с. 17].

Постепенно скопчество сходило на нет. Хотя время от времени последователи Кондратия Селиванова давали о себе знать. Крупный и показательный процесс над скопцами произошел в Ленинграде в 1930 году.

А вот легенды о платицынских миллионах и ужасах подземелий и по сей день продолжают будоражить воображение обывателей.

## Список литературы

1. Дубасов И.И. Очерки из истории Тамбовского края. – Тамбов: ООО «Юлис», 1993. – 786 с.
2. Моршанск православный / И.А. Озорнов, Н.Л. Федосеева, О.Ю. Левин. – Тамбов: Пролетарский светоч, 2010. – 328 с.
3. Рожков Г.А., Капранова Д. А. «Ново знамя нам явилось...» Сектантство Моршанского уезда Тамбовской губернии // Наука и Образование: научный рецензируемый электронный журнал. – 2019. – № 2. – URL: <http://opusmgau.ru/index.php/see/article/view/862>.
4. Савенков И. Тайна клада купца Платицына // Согласие. – 2012. – № 11. - С. 17.
5. Уварова Н. Двойное «Я» моршанских кормщиков // Комсомольская правда. – 1998. – 17 июля.

## "THE CASE OF THE MORSHANSKY EUNUCHS" OF 1869

**Melekhov Aleksandr Sergeevich** <sup>3</sup>

candidate of historical Sciences, associate Professor  
chair of social and humanitarian disciplines,

**Rozhkova Tatyana Romanovna** <sup>4</sup>

4 year student

Social Pedagogical Institute

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk

Russian Federation

**Abstract.** The article analyzes the specifics of the skopsky movement of the 19th century in the Morshansk district of the Tambov province.

**Key words:** Morshansk district, XIX century, sects, eunuchs.

---

<sup>3</sup> Melekhov Aleksandr Sergeevich [Aleksandrmelehovv@yandex.ru](mailto:Aleksandrmelehovv@yandex.ru)

<sup>4</sup> Rozhkova Tatyana Romanovna [tanyarozhkova2013@yandex.ru](mailto:tanyarozhkova2013@yandex.ru)